Минимальный список рекомендуемого снаряжения. 

Рюкзак + полиэтиленовый вкладыш (или специальный гермопакет ( у вас стоимость, полагаю, около 500 руб). Всегда в хозяйстве пригодиться). При переездах его внутрь, а на сплаве в него рюкзак вставлять.

Спальный мешок + теплоизолирующий коврик. 

Палатка (одна для двоих). (Нельзя рассчитывать на то, что сгодится обычная пляжная. Палатка должна быть двойная, из прочного непромокаемого материала с проклеенными швами, большим количеством растяжек, полностью закрывающаяся и без козырьков. Желательно, чтобы по периметру была пришита юбка.). (стоимость более менее приличной палатки начинается от 5000 руб). Можно взять в аренду. Некоторые наши магазины специализируются на этом, но лучше предупредить заранее. В прошлом году было 150 руб.в день

Предметы личной гигиены (мыло, зубная паста и щетка, бритвенные принадлежности, расческа и т.д.). 

Фонарик (лучше налобный и очень удобно светодиодный) 

Очки солнцезащитные. 

Накомарник + средство от комаров. (не обязательно, если только свой хочется иметь, я дам, у меня штук 20 есть)

Одежда: 

Костюм ветрозащитный (куртка и брюки) (желательно, чтобы он еще защищал от мелкого дождя). (лучше всего что-либо типа Gore-tex, но можно и попроще)

Плащ-накидка с проклеенными швами, закрывающая человека вместе с рюкзаком. (это очень важная часть снаряжения, но с карманом для рюкзака не обязательно, таскать их не планируется.) В любом толковом спортивном магазине они есть. Обычно фирма “Татонка”

Теплая кофта (флис, шерсть) – 2. 

Теплые штаны (флис, шерсть) - 2. 

Нижнее белье 

Шапка для холодной погоды (флисовая, шерстяная) или повязка.

Шляпа от солнца. 

Теплые перчатки (потребуются во время восхождений на вулканы). В начале августа любые перчатки, лишь бы слегка защищали от сырости

Носки: тонкие - 2 пары, теплые - 2 пары (оптимальны шерсть с синтетикой, так как меньше натирают ноги). 

Очень удобен утепленный жилет (пуховый или синтепоновый). (в начале августа не обязательно, достаточно двух теплых кофт. )

Дополнительно потребуется обычная городская одежда для переездов и прогулок в городской зоне.

Обувь: 

Походные ботинки (желательно Gore-tex или хорошо пропитанные кожаные). 

Легкие кроссовки для ходьбы в лагере и во время переездов. 

Всем рекомендую болотные сапоги. И на сплаве очень удобно и по сырой траве не мокро ходить. Я летом даже на треккингах и на горы хожу в болотных сапогах. Могу купить заранее, чтобы не терять время. Сапоги стоят 450-500 рублей, стельки 40-50 рублей, портянки 80-100 руб. Можно обойтись короткими резиновыми сапожками, но будет не всегда удобно вылезать из плота. 

При сборах главный ориентир – выпал из лодки, мокрый насквозь – что одену из вещей, вытащенных из моего герметично запакованного рюкзака, так чтоб согреться и потом не мерзнуть?

По рыбалке.

Основная рыба голец и микижа (форель. Лососи тоже будут, но что пойдет в это время неизвестно. Ориентировочно горбуша, кижуч, нерка и кета. Считается, что во время нереста лосось хватает блесну обороняясь, принимая ее за гольцов и защищая икру. Ловится на все, но в основном на блесну и воблера. Еще лучше ловится на “флай”, но это еще не так популярно. Самые ходовые - вращалки 3 и 4 номер, но на колебалки тоже берет. Соответственно, спининг под вес таких блесен. Длина 2-2,2 м. Лучше всего использовать шнур, а не леску. Чтобы разгибались крюки, а не терялись блесны, беру шнур килограмм на 20. Расцветка блесен непредсказуемая, но обычно ходовые белые, желтые, с мелкими пятнышками красного и черного цвета. Факт, что чем дороже блесна, тем уловистее. Снасти для спортивного лова у нас почти не отличаются от снастей для ловли подобного размера рыбы на материке.

Вес рыб: голец, микижа от0,5 до 2 кг, горбуша от 1 до 3 кг, кижуч, кета, нерка от 2,5 до 5 кг. 

Лицензия будет по принципу “поймал-отпустил”, но в котел никто заглядывать не будет. Как правило съесть столько, сколько поймаешь невозможно.

Опасности

Единственная – медведь. Всегда уходит, но с достоинством. Убегать от него нельзя. Спокойно и не торопясь уходить. Не надо лезть к нему близко, чтобы сфотографировать. В процессе рыбалки нужно периодически шуметь(стучать камнями, петь, переговариваться и т.д.). Главное - обозначить себя. Медведь, прежде всего хочет, чтобы ему не мешали. Медведь может быть опасен только там, где прикормлен, где бросают рыбу, оставляют мусор и т.д. Мы будем в диких местах, где нет привычки к человеку. Он может, не боясь, проходить мимо, но до человека ему дела нет. Не ест такое – воняет.

Потенциально вулканы всегда опасны, но если не лезть туда, где и так понятно, что опасно, то все будет нормально. Везде, где есть хоть какая-то особенность при передвижении и нужны меры безопасности, я предупрежу заранее. 

Энцефалитных клещей, змей и т.п. нет. Воду пьем из рек  и только в больших реках во время нереста желательно кипятить. Желтух, дизентерий и т.п. нет или нужно хорошо искать.

Сильные ветра можно предположить только в районе Мутновского вулкана. Палатки надо будет раскреплять на все оттяжки.

Погода меняется очень быстро, как в лучшую, так и в худшую сторону. Вещи без присмотра не оставлять – может унести.

Требования.

Только одно – быть чистоплотными. Любой мусор бросать только в специальный пакет. Для туалета буду копать яму.

